

数智融合开放共享 浙图让浙传典籍“潮”起来

◎ 记者 刘青



浙江文化底蕴深厚,人文资源丰富,承载着传承千年的文化基因。近年来,浙江坚持先行先试、不断探索,打造文化标识,形成了国家级重大文化工程《中国历代绘画大系》等具有海内外重大影响力的丰硕成果。这次将“浙传典籍”列入《浙江省文化基因激活工程实施方案》主要指标和主要任务之一,浙江图书馆馆长、党委书记胡海荣表示深感使命光荣,也倍感责任重大。

浙江图书馆现有馆藏古籍约82万册,排名全国省级馆第三。作为全省古籍保护中心,如何让浙江古籍活化利用始终走在前列、引领全国,如何让浙传典籍“潮”起来、“活”起来、“用”起来,让国

宝重光、赓续文脉?胡海荣介绍,浙图将从以下三个方面去积极努力探索和尝试。

加强数字赋能古籍活化利用,做好浙传典籍“基因解码、盘活和重组”。浙图将统筹全省合力,强化古籍数字资源建设。计划全年增古籍数字化拍摄100万拍,并利用数字技术分析、提取文本,构建知识图谱,实现数字化“辨章学术、考镜源流”。

浙图还将加强对馆藏特色古籍的创新利用,整合使用虚拟现实、沉浸参与、人机交互、智能传播等技术,继续发行数字藏品,开发虚拟产品,构建读者与古籍的数字互动场景,让数字化赋予古籍二

次生命,让古籍走出馆阁;在短视频平台、播客平台和专业视听节目中嵌入古籍产品,运用具象化、生动化的手法,前沿性、大众化的方式,讲好古籍故事,让古籍走入大众视野。

文澜阁和文澜阁本《四库全书》是浙江的文化瑰宝,杭州是全国唯一一个书阁在同一个城市的地方。“书阁合一”实现跨越时空的梦幻联动,是我们义不容辞的使命与责任。对此,浙图将联合蚂



蚁集团志愿者,对四库全书进行更深入细致的采集,对文澜阁古建和园林进行扫描建模,有机融合文物、文献、古建、非遗等元素,利用数字孪生技术,重构古人读书、抄书、校书等经典场景。同时,也将与省博物馆合作,尝试开展线下“书阁



合一”展览。为读者重现千古巨制,再现“书阁合一”胜景,打造互联网时代下的浙传典籍文旅融合新形态。

浙江图书馆是文化和旅游部备案的全国文化创意产品开发试点单位。浙图将成立文创工作专班,围绕《四库全书》、《永乐北藏》《淳化阁帖》等精品馆藏,加强浙江地域文化元素浙藏典籍内容的挖掘,引入社会机构,合作打造一批集传统、时尚、创意、有趣、实用为一体的浙图文创产品,打响浙图文创IP。线下在不同馆区开辟文创展示经营空间,线上利用不同平台开设网店,同时继续力口强特色馆藏数字藏品的开发。通过文创产品的进一步开发、展示与宣传,不断推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展,不断擦亮浙江地域特色文化的鲜明底色。

温图“智慧城市书房应用”获文旅部智慧图书馆创新应用优秀案例



近日,文化和旅游部公布智慧图书馆创新应用优秀案例名单,温州市图书馆“温州智慧城市书房应用”榜上有名。

温州是全国首家城市书房的诞生地,也是全国城市书房合作共享机制的主要发起城市之一。温州城市书房文化品牌,从温州出发,并以星火燎原之势,在全国复制推广。截止目前,温州已建成城市书房156家,并参照其建设标准和管理模式,在乡村建成开放“百姓书屋”78家。特别是2018年以来,温州重点围绕“主题化打造、标准化建设、智慧化提升”,持续推进公共文化体制机制创新,让城市书房新空间“破圈”而行,被列入“八八战略”实施20周年文旅典型案例。

在此背景下,温州市图书馆紧跟国家文化数字化战略步伐,于2022年起,重点打造“智慧城市书房”数字化改革应用,集约建设“治理”“服务”为主线的智慧城市书房服务体系,构筑精细化服务、信息化支撑、开放共享的智慧城市书房生态管理应用。一是打造多元便捷、功能集约的服务端,搭建全新H5界面对接智慧孪生系统,精准映射城市书房元宇宙虚拟空间,可提供书房查找、虚拟漫

游、真人互动、VR导航、沉浸阅读、数字阅读、座位预估等线上虚拟服务,线下端智慧感知屏聚合来访签到、定点检索、图书推荐、活动互动、电子证办理等服务的智慧引导,推动场馆“融媒体活动”“数字阅读”“一体化积分”等多跨场景的高效协同,重塑城市书房数字文化服务生态圈。二是推出一站运维、精准管控的治理端,围绕城市书房规模化建设及运行管理,通过驾驶舱对全市城市书房建、管、用各要素实时监测,从建设时的选址、装修设计、设施设备,到建成后的日常管理、读者服务、安全保障等,实现书房数据“一键统览”、建设进度“分层可视”、视频监控“统一集成”,实现对城市书房建设运营全过程、全周期监管。

该应用推出以来,其服务端不断提升公共服务数字化智能化水平,不仅重塑了城市书房的服务特性,延伸了城市书房的服务内涵,也使服务更具自动化和智慧化,更能满足读者的需求;治理端有效简化了工作流程,节约了运维成本,降低了管理的难度和风险,在城市书房数据开放、智慧服务、科学管理、循证决策等方面发挥了积极作用。

温州公共图书馆：“书香门递”焕新上线



4月6日下午,温州市公共图书馆“书香门递”网借一体化服务上线仪式在温州市图书馆举行。“书香门递”服务是温州市图书馆面向读者开通的一项线上借阅、线下寄送的全新便民服务,弥补了温州市公共图书馆实体场馆和设施布局的空白点,实现了服务全覆盖,使“人人享有”“时时享有”图书馆成为现实。2023年重点推进了“书香门递”网借平台区域一体化提升项目,实现温州市9家公共图书馆统一纳入“书香门递”网借一体化平台。

◆提升服务效能

2023年度“书香门递”新增用户2291人次,全年共接收订单10260笔,外借图书41044册。本项目自2018年推出

至今,已累计接收订单38669笔,外借图书163883册次。

◆打造“书香门递”IP

为进一步推广“书香门递”,提升公众知晓度,2023年重点策划推出线上“书香门递”系列阅读推广活动,打造“书香门递”IP,营造一个“勤读书、善读书”的良好社会氛围。全年共举办活动29场,主题涵盖科普、生活、文学、传记、历史、经济等。“书香门递”活动旨在通过微信公众号、视频号等线上渠道,将精选的好书推荐给广大读者,让读者“随时随地”享受阅读的乐趣。为确保活动效果,通过社交媒体推广、社群传播等多渠道开展推宣,成功吸引了大量读者的关注和参与。

◆升级平台提升服务能级

2023年“书香门递”网借平台区域一体化提升项目,基本完成温州市全域服务框架搭建,实现了温州全市公共图书馆统一纳入“书香门递”网借一体化平台。总体来说,平台运行平稳,读者体验感好,“书香门递”网借服务工作成为推动书香温州城市建设的新生力量,满足市民更加多元化的阅读需求。

6月瓯海、洞头和文成三区纳入平台;11月平阳、泰顺、苍南成功纳入平台;至2023年底,实现了温州全市9家公共图书馆纳入“书香门递”网借一体化平台。至2023年底,基本实现“书香门递”大流通,“书香门递”网借平台区域一体化项目升级完成并投入试运营,实现了“书香门递”服务的文献保障由原来“1.0时代”的闭架书库,到“2.0时代”温州市图书馆开架流通库,到“3.0时代”的温州公共图书馆开架流通库的迭代升级,大大提升了“书香门递”服务的文献保障能力。(来源:温州市图书馆)

